

高等教育展助力中巴学术交流合作

新华社记者 赵焱

“我想了解一下中国大学里与人工智能相关的专业。”25日在巴西里约热内卢联邦大学内举办的2024中国高等教育展上,一位名叫马特乌斯·席尔瓦的硕士生在不同展台前认真询问着。

2024中国高等教育展由中国国家留学基金管理委员会主办,包括清华大学、上海交通大学、北京航空航天大学、同济大学等23所高校参展。中国高校办学特色、优势学科、国际合作以及国际学生教育等内容,吸引了众多巴西青年和当地教育机构的关注。

席尔瓦告诉记者:“我目前在里约热内卢联邦大学的创新学院学习人工智能专业。中国在人工智能领域非常先进,如果有合适机会,我想申请去中国高校读博士或者做研究。”

里约热内卢联邦大学文学院三年级学生马克西尼·罗莎在南京艺术学院展台前仔细了解情况。“我感兴趣的是文学和艺术,想找一所中国大学进修艺术专业。”她告诉记者。

巴西教育部主管高等教育事务的副部长达塞卡在展会开幕式上表示,巴西教育部希望进一步扩大国际合作,建立起更多卓有成效的伙伴关系。目前巴西有36所联邦大学与中国高校签订了155项合作



图为二月份,在巴西里约热内卢联邦大学举行的中国高等教育展上,参观者与工作人员交流。
新华社记者 王天聪摄

协议,这些协议体现了两国间的协同、对话和友谊。相信在不久的将来,中巴两国高校将有更多互访与交流,为两国共同发展作出贡献。

巴西高等教育人才促进会国际关系部主任奥珀曼向记者介绍说,

推动“政府-大学-企业”三方协作模式是巴中高等教育合作的核心原则之一,“正是通过这种模式,我们能够更好地探索与创新,为可持续发展提供支撑”。

当天,中国石油大学(北京)与

里约热内卢联邦大学签署了合作建设中巴卓越工程院的谅解备忘录。现场还举行了中巴卓越工程院揭牌仪式,中巴两国大学及企业共建的中巴科技创新中心揭牌仪式。

(新华社里约热内卢11月26日电)

中俄青年交响乐团奏响友谊乐章

新华社记者 包诺敏

伴随着《红旗颂》激昂澎湃的旋律,中俄友谊音乐会25日晚在莫斯科国立柴可夫斯基音乐学院拉开帷幕。一支由中俄青年组成的交响乐团在学院大音乐厅奏响两国经典乐曲,每曲终了,现场掌声雷动。

今年是中俄建交75周年,也是“中俄文化年”。这场别开生面的友谊音乐会正是两国文化交流合作日益密切的生动注脚。

音乐会曲目选取了中俄两国的音乐瑰宝。上半场演出,中国经典曲目首先登场,既有承载深厚文化底蕴的《梁祝》与《小夜曲》,也有洋溢着时代精神的《红旗颂》,展现了中国音乐的独特韵味。下半场,俄罗斯作曲家格林卡的《卡玛林斯卡亚》与柴可夫斯基的《第一钢琴协奏曲》交相辉映,宽广深邃的俄罗斯音乐令听众陶醉。

这场音乐盛宴由中俄两国艺术家联袂呈现。俄籍华裔作曲家左贞担任艺术总监,俄罗斯青年音乐家费奥多尔·苏哈尔尼科夫担任指挥,在柴可夫斯基音乐学院深造的中国留学生表演了钢琴独奏。

苏哈尔尼科夫说,乐团的年轻音乐家们在演出上取得了很大进步,“我们在舞台上建立了一定的默契,情感上能够相互理解”。

俄罗斯国立核能研究大学学生维亚切斯拉夫在音乐会现场向记者感叹道,俄中音乐家的演奏非常默契,“中国和俄罗斯音乐的结合真是太美妙了,我感觉两种文化的交融创造了全新的艺术元素”。

俄格涅辛音乐学院院长亚历山大·雷任斯基说,音乐是促进中俄文化交流的重要桥梁,文化从业者应承担起搭建桥梁的责任。“俄中青年交响乐团通过联合演奏两国曲目,展示了彼此深厚的音乐文化。这使我们得以更加深入地了解对方。”
(新华社莫斯科11月27日电)

中企承建纳米比亚“村村通”项目为当地修建致富路

新华社记者 陈诚

“这是一条致富路。”纳米比亚北部东卡万戈区伦杜市姆博拉村村民辛博蒂近日迎来了人生的重大改变。

10月底,中国河南国际合作集团有限公司(河南国际)承建的“村村通”项目工程正式完工,项目总长13公里,涉及10余个村庄的11条村道。

辛博蒂所在的村庄曾因道路状况差而与外界“隔绝”,她的山羊生意也因此受挫。“村村通”项目大幅改善了当地道路状况,打通了偏远地区的“最后一公里”,为当地经济发展带来了新机遇。

60岁的辛博蒂激动地告诉记者,现在汽车和出租车能够在村里顺利通行,直达她的羊圈,她的山羊生意收入比之前明显提高。

姆博拉村村长穆卡瓦表示,翻新后的道路不仅节省了出行时间,还为该村畜牧业的进一步发展带来了可能,更为生活在这里的村民带来了希望。

伦杜市政委员会高级官员绍帕蒂对记者说:“几年前,整个伦杜市的道路状况很差,投资者不愿意来此,媒体也多以基础设施差、未来发展堪忧等标题进行报道,道路问题严重阻碍了当地经济发展。”
(新华社温得和克11月27日电)

绍帕蒂说,“村村通”项目逐步打通了乡村、学校、医院和市场之间的通道。随着道路网络的改善,投资者和游客的数量也随之增加。

不只是姆博拉村,伦杜市其他偏远地区也享受到了道路升级带来的便利。恩达马村村民埃利亚斯认为,升级后的道路明显改善公共状况,解决了他们日常出行难题,提升了道路安全性和生活便利性。

纳米比亚道路管理局伦杜市工程经理肯尼迪·奇古米拉表示,中企承建的项目为当地社区解决了燃眉之急。河南国际还积极与纳米比亚本土企业合作,创造了大量就业机会,为地方经济发展注入新活力。

河南国际伦杜市项目经理汪强说,企业在当地累计实施道路项目15个,其中在建1个,累计建设公路里程约260公里,与当地40余家中小型企业合作,解决当地近3000人次就业问题,留下了一批“带不走”的施工队伍。

随着中纳两国合作不断深化,纳米比亚偏远地区的基础设施薄弱问题正逐步改善。未来中纳双方将在基础设施、教育等领域继续携手,推动当地经济可持续发展,树立中非合作新典范。

巴西最高法院公开博索纳罗涉嫌未遂政变的调查报告

惠晓霜

巴西最高法院26日公开前总统雅伊尔·博索纳罗等人涉嫌在2022年总统选举后图谋政变和谋杀当选总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦的调查报告。

这份警方调查报告长达884页,指控博索纳罗和其他36人,其中多数是退役和现役军人,包括前国防部长布拉加·内图。博索纳罗被指控策动未遂政变、组织犯罪、企图暴力废除民主法治。

在2022年10月举行的巴西总统选举中,卢拉战胜时任总统博索

纳罗,当选新一任巴西总统。博索纳罗不承认败选。2023年1月,大批博索纳罗支持者不服大选结果,闯入巴西国会、最高法院和总统府等国家权力机构,与军警发生冲突。

经过调查,警方21日正式对博索纳罗等人提出指控。多家媒体援引警方调查报告内容报道,博索纳罗“策划、指挥和实施”旨在废除民主法治的行动,企图继续执政。另外,他“完全知晓”企图谋杀卢拉和其竞选搭档以及一名最高法院法官的计划。

按照调查人员的说法,博索纳罗2022年12月召集巴西陆海空三个军种的司令,给他们一份命令草案,要求军方调查总统选举中的“舞弊”等“罪行”,并暂停高等选举法院的权力。海军司令表示愿意执行这一命令,陆军和空军司令则予以拒绝。报告说,由于陆军和空军司令抗命,这项计划最终未能实施。

前防长内图在2022年选举中是博索纳罗的竞选搭档。警方指认内图指使支持者在社交媒体上攻击拒绝执行政变计划的军方将领,并在

家中召集会议讨论并批准谋杀卢拉及其竞选搭档。

巴西总检察长保罗·戈内特将决定是否根据警方调查结果起诉博索纳罗等人。美联社援引巴西法律界人士的看法报道,如果博索纳罗的罪名全部成立,可能被判处至少11年监禁。

博索纳罗一直否认参与或知晓未遂政变计划。他25日在巴西利亚召开记者会,再次否认所受指控,表示“我的字典里从来没有‘政变’这个词”。
(新华社专特稿)

中性利率水平难定 美联储不着急降息

海洋

美国联邦储备委员会26日公布本月初的货币政策会议纪要,显示美联储官员对降息预期迅速转变。因对中性利率水平定在何处存在分歧,美联储倾向于“逐步”降息。

美联储11月7日结束11月货币政策会议,宣布将联邦基金利率目标区间下调25个基点到4.5%至4.75%之间。26日公布的本次会议纪要显示,美联储官员判断,如果数据显示通胀水平朝既定的2%政策目标下降,同时劳动力市场保持强劲,“可能逐步转向更中性政策立场是合适的”。

美联储9月18日宣布将联邦基金利率目标区间下调50个基点到4.75%至5%之间。这是美联储自2020年3月以来首次降息。据美联社报道,美联储9月预期明年应降息四次,多于今年的三次,主要原因是通胀降温而劳动力市场增长乏力,但眼下这一预期已迅速转变。

多项经济指标意外强劲等因素促使美联储采取更谨慎态度,这可能意味着降息次数减少,且利率高于预期。美联储主席杰罗姆·鲍威尔上周明确表示,美联储并不倾向于每隔六周举行一次货币政策会议后就

推出降息举措。“经济并未发出任何信号显示我们需要抓紧降息。”

美联社称,鲍威尔这一表态被普遍视为美联储明年可能减少降息次数的信号。华尔街交易员和部分经济学家预估,明年美联储仅降息两次而非四次。美联储下月17日至18日将举行今年最后一次货币政策会议。眼下交易员预估,届时美联储降息与维持利率不变的可能性几近持平。英国《金融时报》称,从期货市场推断,交易员略微倾向于12月降息25个基点。

美联社称,美联储官员目前遭遇的一大困难是,他们不知道在达

到既不刺激也不抑制经济的中性利率水平前,可进一步降息多少。制定货币政策的联邦公开市场委员会19名成员目前就中性利率水平的位置存在“异常大的分歧”。9月时,他们普遍预估中性利率水平在2.4%至3.8%之间。眼下有人认为,中性利率水平可能仅比联邦基金利率略低。这可能意味着几乎无需额外降息。也有人认为,中性利率水平远低于美联储现行利率。这可能意味着应更多降息。

另据报道,如果美联储减少降息次数,美国消费者和企业恐继续承受高企的房贷、车贷利息等借贷成本。
(新华社专特稿)

中国在维也纳联合国总部举办“原子造福全球南方 共创核美家园”主题研讨会

新华社维也纳11月26日电 11月26日,在国际原子能机构核技术应用部长级大会期间,中国常驻维也纳代表团与中国国家原子能机构、中核集团在维也纳联合国总部共同举办“原子造福全球南方 共创核美家园”主题研讨会。这也是中国今年在维也纳举办的“全球发展倡议之友小组”重要活动。

中国常驻联合国维也纳办事处

和其他国际组织代表李松、国际原子能机构总干事格罗西等出席会议。维也纳各国际组织代表、高级别官员、专家和媒体人士等近300人参加会议。

李松表示,中方提出全球发展倡议三年来,已有100多个国家、20多个国际组织积极支持和参与,80多个国家加入“全球发展倡议之友小组”。中国提出“原子造福全球南方”倡议,在广大发展中国家引起

积极反响。相信在中方和各国国际组织共同努力下,我们能够带给全球南方国家更多、更好、更精彩的发展故事和成功故事。

格罗西表示,中方提出全球发展倡议意义重大,对引导国际社会共谋发展、增进世界人民福祉具有重要影响。原子能机构离不开中国的鼎力支持。期待中方继续积极、深度参与全球发展合作,为建设更加安全的世界、创造更加美好的生

活作出更大贡献。

研讨会期间,中国同原子能机构与辐射行业协会同原子能机构签署了在放射性同位素与辐射加工领域的合作文件。中国核动力研究院、复旦大学中山医院、中国同辐股份有限公司、中国原子能科学研究院等单位专家介绍了中国在医用同位素生产开发研究、放射性药物和核医学、辐射探测芯片、辐照加工以及辐照诱变育种等领域的科研进展和最新成果。

澳大利亚众院通过禁止16岁以下人群使用社交媒体法案

澳大利亚联邦议会众议院27日通过法案,禁止16岁以下未成年人使用社交媒体。如果该法案在参议院也获通过,将被签署成为法律,澳大利亚也将成为全球对未成年人使用社交媒体立法最严的国家。

这项法案当天以102票赞同、13票反对的表决结果在众议院过关。澳大利亚总理安东尼·阿尔巴尼斯领导的政府希望在本月28日

联邦议会年度结束前促成法案在两院都获得通过。因此,参议院可能在此之前投票表决。

澳大利亚通讯部长米歇尔·罗兰说,参议院将于27日晚些时候展开辩论。按多家媒体说法,由于获得执政党和反对党广泛支持,该法案在参议院通过几乎没有悬念。如果法案在两院都获得通过,新法将在12个月后生效。

根据这一法案,如果社交媒体

平台系统性地未能阻止16岁以下人群拥有账号,将面临最高5000万澳元(约合3300万美元)罚款。

反对党众议员丹·提恩说,政府同意参议院对法案提出的修改意见主要涉及用户隐私保护。根据该意见,社交媒体平台不得强迫用户提交护照、驾照等政府发放的证件信息来验证年龄,也不得要求用户通过政府系统进行电子验证。

提恩在议会发言时说,这项法

案并不完美,“但哪怕它只能起到一点点作用,也将给人们的生活带来巨大改变”。

澳大利亚政府先前要求评估如何在技术上落实法案需要的年龄验证系统,相关报告定于明年6月发布。多家社交媒体平台对这一法案提出异议,它们原本预期澳大利亚联邦议会将在明年6月上述报告发布后再对法案进行表决。

据法新社报道,多个国家已表示要通过立法限制未成年人使用社交媒体,尤以澳大利亚政府态度最为坚决。
(新华社专特稿)



韩国首都首尔27日迎来今冬首场降雪,早上积雪深度已超过16厘米,刷新自1907年10月开始现代气象观测以来的同月最高纪录。全市早高峰交通和部分航班受到影响,政府紧急启动除雪作业。
图为11月27日,在韩国首尔,人们在雪中拍照。
(新华社发)